

## ВЕЛИКАЯ ВОЙНА ЧЕРЕЗ ИСТОРИЮ СЕМЬИ

Пезик А.В.

*БГЭУ (Минск)*

Великая Отечественная война – это самая ужасная война в истории нашего государства, да и всего мира. Она унесла более 54 миллионов человек. Беларусь потеряла в этой войне 2,2 миллиона человек, то есть погиб каждый четвертый гражданин БССР (а по последним данным – каждый третий).

Трудными дорогами Великой Отечественной войны в составе партизанского отряда прошел мой дедушка - Ситько Яков Куприянович. Он родился 22 января 1922 года в деревне Бондарцы, Миорского района, Витебской области. Когда началась война, ему было всего 19 лет. Немцы в их деревню пришли 25 июня 1941 года. Люди прятались в домах, в сараях. Немцы обошли всю деревню, забрали еду, скот, угнали в Германию дедушкиного брата, Лёню и ушли. Лёне было 14 лет.

Когда началась война, у людей в деревни не было света, так как не хватало керосина, и мой дедушка возил керосин с Дисны. И вот однажды, зимой 1941 года, он поехал в Дисну за керосином. В тот год зима была очень снежной, и все дороги были занесены снегом. Он купил керосин, подвязал его под сани, чтобы не было видно, и поехал назад в деревню. По дороге ему на встречу ехали немцы. Он отъехал в сторону, чтобы уступить дорогу, а сани наклонились так, что были видны канистры. Немцы остановились, пошли проверять что там. Когда немцы узнали, что там керосин, а керосина тогда в продаже не было, они его избили. Они положили дедушку на скамейку вниз головой и побили шомполом, а керосин забрали. Приехавши домой, от боли, от унижения дедушка решил пойти в партизаны. Он узнал, где они находятся, и пошел к ним. Там и начал он свою службу.

Дедушка ходил в разведку. Вместе с партизанами разрабатывал и принимал участие в операции «Рельсовая война».

Однажды партизаны выследили деревню, в которой жили немцы. Они окружили эту деревню и начали нападать. Мой дедушка заскочил в дом. В доме он лоб в лоб встретился с немцем, но у моего дедушки была хорошая реакция, он быстро выстрелил в немца. Однажды, когда дедушка стоял в карауле, к дому начали подбираться немцы. Дедушка тихонько притаился в снях. Когда двери открылись, и в дом зашел немец, дедушка застрелил его, партизаны проснулись, и началась перестрелка.

Когда закончилась война, дед еще долго служил в рядах армии на территории Кавказа и в Чечне. Домой он вернулся только в 1949 году. У него есть много наград: «За отвагу», «За победу над Германией», «За боевые заслуги» и другие.

На войне ему повезло, он не был ранен. После войны мой дедушка сумел создать семью, он вырастил шестерых детей, был очень хорошим отцом, любящим мужем и замечательным дедушкой. Каждый раз дедушка заканчивал свой рассказ одними и теми же словами: «...Трудно, порой нестерпимо было жить под властью врага и бороться в подполье. Но ты знал, что эта битва за Родину, за народ, за свободу, что эта борьба с врагом, и твоя ненависть к нему помогала тебе. Ты понимал, на что и во имя чего ты идешь, и, не ожидая милости от врага, был готов ко всему. И как ни страшны были истязания в гестапо, как ни выматывала душу мысль о неизбежной смерти, тогда все это воспринималось как нечто естественное, само собой разумеющееся. Я видел, как попадали мои друзья в руки безжалостного врага, с которым боролись не на жизнь, а на смерть, но они не просили у него пощады. Они мужественно держались до конца...». Дедушка умер 1 июля 2002 года...

Я очень горжусь своим дедушкой, он был одним из тех, кто встал на защиту Родины, как и многие другие партизаны. Наше поколение не должно забывать о том подвиге, что совершил наш народ за свободу и независимость нашей Родины.

## **ТРАНСФОРМАЦИЯ НАСЛЕДСТВЕННОГО ПРАВА БССР В ПЕРИОД 1941—1945 гг.**

**Савицкая К.Д.**

*ПГУ (Новополоцк)*

Война 1941-1945 гг. оказалась серьезным испытанием не только для всего советского народа, но и для самого государства, которое вынужденно было перестраивать систему правового регулирования в соответствии с потребностями общества в военное время.

В сфере наследственных правоотношений законодательство защищало интересы военнослужащих и их семей. В условиях военного времени возникла неотложная необходимость упростить форму завещания военнослужащих. Согласно постановлению СНК СССР от 15 сентября 1942г. «О порядке удостоверения доверенностей и завещаний военнослужащих, удостоверенные командованием отдельных воинских частей (полков, эскадрилий, кораблей 1,2,3-го рангов, соединений кораблей 4-го ранга, отдельных батальонов, дивизионов, рот, батарей, отрядов и других соответствующих им воинских частей) приравнивались к нотариальным завещаниям. Президиумом Верховного Совета СССР 9 января 1943 года был издан Указ, в соответствии с которым наследники лиц, погибших при защите Родины, освобождались от уплаты государственной пошлины за выдачу свидетельств, подтверждающих право наследования имущества погибших. Особое внимание